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виЗначення виТраТ ГоСподарСької дІяльноСТІ пІдприєМСТва
меЛіХоВа т. о.

УДК 658.15

Меліхова т. О. Визначення витрат господарської діяльності підприємства
У статті узагальнено методи визначення витрат на виробництво продукції. Удосконалено методи вимірювання грошового потоку на рівні підприєм
ства та його структурних підрозділів, які враховують особливості кругообігу основних засобів та оборотних коштів. Це дає можливість розрахувати 
нормативний чистий грошовий потік, грошовий потік у кумулятивному та нагромадженому вигляді. Запропоновано методи визначення коефіцієнтів 
використання витрат. Вони побудовані на основі відношення величини витрат до обсягу реалізованої продукції. Розрахунок даних показників дозволить 
розвинути аналіз господарської діяльності підприємства.
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В статье обобщенны методы определения расходов на производст во 
продукции. Усовершенствованы методы измерения денежного по тока 
на уровне предприятия и его структурных подразделений, учитывающих 
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Для визначення економічної ефективності гос
подарської діяльності підприємства необхідно 
вміти розраховувати витрати виробництва. Еко

номічна теорія розглядає можливість використання різ
них показників витрат, які представлені в табл. 1. 

Умовно чиста додана вартість включає крім чистої 
доданої вартості амортизацію.

Нормативна вартість обробки включає основну 
(Взп0) та додаткову заробітну плату (Взп.д) виробників з 
відрахуваннями на соціальні заходи (Ввід), загальнови

таблиця 1

Методи визначення витрат, пов’язаних з господарською діяльністю підприємства

Витрати Формула розрахунку Результати

Бухгалтерські (авансовані) витрати 
Економічні (використані) витрати  
 
Кумулятивні витрати:  
– авансовані;  
– використані

a зп м від інВ В В В В В    

е нВ В П 
Реалізована продукція, Vp

( )к.а н.а зп мС С В В t     
( )к.в н.а зп мС С В В П t    

Нагромаджена реалізована продукція,  

р.н рV V t 

Чиста додана вартість ч зп нВ В П  Нормативно чиста продукція, Vч

Умовно чиста додана вартість у.ч зп аВ В В П   Умовно чиста продукція, Vу.ч

Нормативна вартість обробки нво зп.о зп.д з.в з.гВ В В В В    Продукція нормативної вартості об-
робки, Vнво

Витрати покриття товару і іп пост іВ В П  Продукція покриття товару, Vп

Маржинальні витрати мар постВ В П  Маржинальний дохід, Vм 

Грошовий потік:  
– затратний;  
– кумулятивний;  
– нагромаджений

а зобГП В П В    
( )к н.а зобГП С П В t     

н ( )а зобГП В П В t   

Продукція грошового потоку, Vгп  
Нагромаджена продукція грошового 
потоку,  гп.н гпV V t 

Теорія економічної ефективності передбачає, що 
витрати господарської діяльності підприємства можуть 
бути представлені в ресурсному, затратному та куму
лятивному вигляді [1, с. 217; 2, с. 76]. Ресурсний вигляд 
відображає суму необоротних та оборотних активів. 
Відповідно до економічної теорії поточні витрати живої 
й упредметненої праці (затратний вигляд) можуть бути 
представленими у вигляді бухгалтерських, а також еко
номічних витрат [3, с. 190]. Бухгалтерські витрати (В) є 
сумою економічних елементів: амортизації (Ва), витрат 
на оплату праці (Взп), матеріальних витрат (Вм), відраху
вань на соціальні заходи (Ввід) та інших (Він). Економічні 
витрати (Ве), крім бухгалтерських (В) включають норма
тивний прибуток (Пн). Авансовані кумулятівні витрати 
представлені сумою вартості необоротних активів (Сна) 
та витрат на оплату праці з відрахуваннями (Взп) і мате
ріальних та інших витрат (Вм) за певний розрахунковий 
період (t). Використані кумулятивні витрати включають 
ще прибуток за період (t) [1, с. 230 – 231]. 

Чиста додана вартість (нормативна чиста додана 
вартість) представляє собою суму заробітної плати з 
відрахуваннями на соціальні заходи (Взп) і нормативно
го валового прибутку (Пн). Норматив затверджувався по 
всій номенклатурі готових виробів, полуфабрикатів, за
пасних частин, по всіх роботах і послугах промислового 
характеру, що реалізуються на сторону. Він встановлю
вався на базі середньогалузевих витрат праці та затвер
джувався одночасно з цінами [4, с. 125].

робничі (Вз.в) і загальногосподарські витрати (Вз.г) [9,  
с. 127].

Витрати покриття товару (Впі
) складають суму ко

штів, частка яких йде на покриття постійних витрат під
приємства (Впост), інша – надходить у прибуток (Пі) [5,  
с. 41]. Ці витрати розраховують для однономенклатур
ного виробництва протягом року, з використанням по
ділу їх на постійні та змінні.

Розрахунок маржинальних витрат в умовах бага
тономенклатурного виробництва, крім залежності від 
постійних і змінних витрат протягом року, дає можли
вість врахувати ще вплив структури реалізованої про
дукції, середню питому вагу маржинального доходу у 
виторзі від реалізації [6, с. 84]. Маржинальні витрати 
(Вмар) включають суму постійних витрат виробництва 
(Впост) і валового прибутку (Пв).

Грошовий потік (ГП) представляє собою суму 
амортизаційних відрахувань (Ва), інших надходжень 
(зо бов’язань) (Взоб) і чистого прибутку підприємства 
(П). У табл. 1 наведено методи визначення розглянутих 
витрат, пов’язаних із господарською діяльністю підпри
ємства. Порівняльну характеристику методів розрахун
ку витрат покриття товару, маржинальних витрат і гро
шового потоку представлено в табл. 2.

 Існуючі методи визначення витрат, пов’язаних із 
господарською діяльністю підприємства та показників 
аналізу його грошових потоків як витрат виробництва, 
не враховують, що грошовий потік може бути представ

http://www.business-inform.net
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лений не тільки у затратному, але й у кумулятивному і 
нагромадженому вигляді. 

Завдання даної статті:
 узагальнити методи визначення витрат, пов’я за

них з господарською діяльністю підприємства;
 удосконалити методи вимірювання грошового 

потоку;
 запропонувати методи визначення коефіцієн

тів використання витрат, пов’язаних з госпо
дарською діяльністю.

ків, виплату заробітної плати, відрахування до бюджету 
та інших фондів, виплати відсотків за кредитом, відра
хування на соціальну сферу.

Інвестиційна діяльність включає надходження 
(припливи), пов’язані з продажем основних коштів, не
матеріальних активів, дивіденди, відсотки від довгостро
кових фінансових вкладів, повернення інших фінансових 
вкладів. Кошти з інвестиційної діяльності використову
ються (відпливи) на придбання основних коштів, нема
теріальних активів, на капітальні вклади, на довгостро
кові фінансові вклади.

Фінансова діяльність спрямована на збільшення 
коштів, напраляємих на забезпечення основної й інвес
тиційної діяльності. Припливи коштів від фінансової 
діяльності: короткострокові кредити й позики, довго
строкові кредити й позики, надходження від емісії ак
цій, цільове фінансування. Відпливи: повернення корот
кострокових кредитів і позик, повернення довгостро
кових кредитів і позик, виплата дивідендів, погашення 
векселів [9, с. 69 – 70].

Для розрахунку грошових потоків застосовують 
прямий і непрямий методи. Загальний обсяг грошових 
коштів, розрахованих за допомогою кожного метода, 
залишається однаковим. Відмінність полягає у різній 
послідовності процедур розрахунку. За допомогою пря-
мого методу визначають, скільки грошей надійшло на 
поточні рахунки і скільки використано. Надходження 
обумовлені виторгом від реалізації та іншими надхо
дженнями від операційної діяльності. Витрати направ
лені на виплату заробітної плати, перекази органам со
ціального страхування, видатки до бюджету, постачаль
никам за одержані товарноматеріальні цінності, інші 
витрати. В основі методу лежить принцип – від виторгу 
до грошового потоку. Непрямий метод заснований на 
аналізі статей балансу й Звіту про фінансові результату. 
В основі методу лежить розрахунок чистого прибутку, 
який шляхом коригувань доводиться до величини чи
стого грошового потоку. Непрямий метод ґрунтується 
на принципі – від чистого прибутку до грошового по
току. Звіт про рух грошових коштів є складовою за
гального бюджету підприємства. Касовий бюджет – це 
кошторис очікуваних надходжень та виплат коштів за 
певний період від основної, інвестиційної та фінансової 
діяльності [9].

В економічній літературі висловлюється думка, 
що грошовий потік слід розглядати не тільки як резуль
тат діяльності підприємства, але й як витрати [10].

Ми вважаємо, що чистий грошовий потік (net 
cash flow) слід розглядати як результат госпо
дарської діяльності тільки у сенсі перевищення 

виторгу від реалізації над змінними витратами на вироб
ництво продукції. Основу чистого грошового потоку від 
операційної діяльності складає сума чистого прибутку 
(Пч) та амортизаційних відрахувань (Ва) [11, с. 728].

Крім прибутку та амортизації, чистий грошовий по
тік включає інші зобов’язання (надходження), пов’язані з 
інвестиційною та фінансовою діяльністю (Взоб) [9, с. 75].

Чистий грошовий потік служить джерелом витрат, 
пов’язаних зі зміною оборотних активів, придбанням 

таблиця 2

порівняльна характеристика методів визначення 
витрат покриття товару, маржинальних витрат  

і грошового потоку

Метод розрахунку 
витрат Особливості використання

Витрати покриття 
товару

– Для однономенклатурного  
виробництва;  
– протягом року;  
– поділ витрат на постійні та змінні

Маржинальні ви-
трати

– Для багатономенклатурного  
виробництва;  
– поділ витрат на постійні та змінні;  
– протягом року;  
– з урахуванням впливу структури 
реалізованої продукції

Грошовий потік

– Для багатономенклатурного  
виробництва;  
– врахування складу економічних 
елементів витрат;  
– протягом життєвого циклу

Розглянемо особливості визначення грошового 
потоку як частини витрат господарської діяльності.

Грошовими потоками називають рух грошових 
коштів, отриманих і витрачених підприємством у готів
ковій та безготівковій формі. Грошові потоки можуть 
бути доданими та від’ємними. Додані потоки (припли
ви) відображають надходження грошей, від’ємні (від
пливи) – витрачання грошей підприємством.

Аналіз грошових потоків – новий напрямок як 
для зарубіжного, так і для вітчизняного фінансового 
менеджменту. В Україні розрахунок грошових потоків 
підприємств був введений на підставі стандарту бухгал
терського обліку «Звіт про рух грошових коштів» [7]. 
Фінансовий словник подає «потік платежів» як послі
довність здійснення розрахункових грошових операцій 
щодо інкасації боргу (доданий потік) та погашення своїх 
фінансових зобов’язань (від’ємний потік) за певний час 
із зазначенням термінів і суми платежів [8, с. 351].

Потоки коштів розглядають за основною, інвес
тиційною й фінансовою видами діяльності. Основна 
діяльність є головним джерелом коштів. Надходження 
(припливи) коштів від основної діяльності включають: 
грошовий виторг від реалізації продукції в поточному 
періоді, сплачування дебіторської заборгованості, над
ходження від продажу бартера, аванси, отримані від по
купців. Використання коштів (відпливи) направлене на 
платежі за розрахунками постачальників та підрядни
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фінансових інвестицій та необоротних активів та інші. 
Тому можна вважати, що чистий грошовий потік – це 
частина витрат, які направляються на випуск продук
ції. Прибуток в даному разі виступає як частина витрат 
живої праці, частина доданої вартості, створеної живою 
працею. Амортизаційні відрахування є витратами, які 
направляються на просте відтворення основних фондів.

Пропонуємо ввести в оборот нове поняття «нор
мативний чистий грошовий потік» (ГПн). Він 
представлятиме собою суму амортизаційних 

відрахувань, розрахованих на основі стабільних норм 
амортизації (Ва), нормативного чистого прибутку (Пн) 
і нормативних (запланованх) інших надходжень (Внзоб

) 
від усіх видів діяльності підприємства. Це дасть можли
вість планувати витрати господарської діяльності:

            зобн а н нГП В П В .  
  

(1)

Важливою характеристикою грошового потоку 
є кумулятивний грошовий потік (ГПк). Він представ
ляє собою суму амортизованої вартості необоротних 
активів (Сна), суму річного чистого прибутку (Пч) та 
зобов’язань (інших надходжень) (Взоб), помножених на 
розрахунковий період (t) [9, с. 66]:

        ( )к н.а ч зобГП С П В t.   
  

(2)
Для побудови показників економічної ефектив

ності інвестицій пропонується розрахунок нагромадже
ного грошового потоку (ГПнаг). Він представляє собою 
добуток річного чистого грошового потоку (ГПч) і роз
рахункового періоду (t):

      наг чГП ГП t ; 
  

(3)

        ( )наг а ч зобГП В П В t.   
  

(4)
Таким чином, чистий грошовий потік підприєм

ства, крім амортизації та чистого прибутку, враховує 
інші грошові надходження (зобов’язання) від основної, 
інвестиційної та фінансової діяльності.

Він може бути застосований при побудові графіка 
залежності результатів і витрат господарської діяльно
сті від тривалості життєвого циклу, при побудові показ
ників економічної ефективності господарської діяль
ності, при розрахунках періоду повернення авансових і 
використаних інвестицій.

Для аналізу грошових потоків рекомендується 
використовувати такі показники [11, с. 670 – 671; 12,  
с. 125 – 126]:
 чистий грошовий потік (перевищення додатного 

грошового потоку (ГПдод) над від’ємним (ГПвід):

  ;ч дод відГП ГП ГП 
  

(5)
 коефіцієнт ліквідності грошового потоку під

приємства:

       
дод

л
від

ГП
К ,

ГП


  

(6)

де      Кл – коефіцієнт ліквідності грошового потоку під
приємства;

ГПдод – додатний грошовий потік підприємства;
ГПвід– від’ємний грошовий потік підприємства;

 коефіцієнт ефективності грошового потоку під
приємства:

       
ч

е
від

ГП
К ,

ГП


  

(7)

де       Ке – коефіцієнт ефективності грошового потоку 
підприємства;

ГПч – чистий грошовий потік підприємства;
ГПвід– від’ємний грошовий потік підприємства.
 коефіцієнт достатності чистого грошового по

току:

           
гп

ч
д

м

ГП
К ,

Б В Д


 

  

(8)

де      Кдгп
 – коефіцієнт достатності чистого грошового 

потоку підприємства;
ГПч – сума чистого грошового потоку підприємства;
Б – сума виплат основного боргу по кредитах і 

зай мах підприємства;
ΔВм – приріст товарноматеріальних цінностей у 

складі оборотних активів підприємства;
Д – сума дивідендів, виплачених власникам (акціо

нерам) підприємства на вкладений капітал (акції та ін.).
 коефіцієнт реінвестування чистого грошового 

потоку:

  
ч

р
р ф

ГП Д
К ,

І І



 

  

(9)

де        Кр – коефіцієнт реінвестування чистого грошово
го потоку підприємства;

ГПч– сума чистого грошового потоку підприємства;
Д – сума дивідендів, виплачених власникам підпри

ємства (акціонерам) на вкладений капітал (акції та ін.);
ΔІр – сума приросту реальних інвестицій підпри

ємства;
ΔІф – сума приросту довгострокових фінансових 

інвестицій підприємства.
 показник самофінансування:

  
100ч

ф
н.а

ГП
К ,

С
 


  

(10)

де       Кф – показник самофінансування, %;
ГПч– чистий операційний грошовий потік;
ΔСн.а – збільшення необоротних активів.
 чиста «cashflow» маржа:

  
100ч

ч.м
р

ГП
К ,

V
 

  

(11)

де       Кч.м – чиста «cashflow» маржа;
ГПч – чистий операційний грошовий потік;
Vр – виторг від реалізації продукції.
Для аналізу використання витрат, пов’язаних з гос

подарською діяльністю, пропонуємо розрахунок коефі
цієнтів (табл. 3). Вони характеризують частку витрат у 
виторзі від реалізації продукції.

 
ВИСНОВКИ 
1. Узагальнено методи визначення витрат госпо

дарської діяльності підприємства, які пов’язані з ви
пуском товарної та реалізованої продукції, продукції 
грошового потоку.
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2. Удосконалено методи вимірювання чистого гро
шового потоку, які, на відміну від існуючих, враховують 
особливості кругообігу основних засобів та оборотних 
коштів. Це дає можливість розрахувати нормативний 
чистий грошовий потік, грошовий потік у кумулятивно
му та нагромадженому вигляді.

3. Запропоновано методи визначення коефіцієнтів 
використання витрат, пов’язаних з виробництвом про
дукції. Вони побудовані на основі відношення величи
ни витрат до обсягу реалізованої продукції. Розрахунок 
даних показників дозволить розвинути аналіз господар
ської діяльності підприємства.                   
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з/п показник Формула  

розрахунку
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бухгалтерських витрат р

б
В

К
V
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е
е

р

В
К
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ч
ч
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К

V
 

4 Коефіцієнт використання  
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мар
м

р

В
К

V
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